行现场安全技

第146期

——西北有色地矿集团、陕西黄金集团六大举措打造"安全员+岗位工"现场安全团队

今年以来,西北有色地矿集团、陕西黄金集团(以下简称"两集团")持续深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述,以安全生产治本攻坚三年行动、重大事故隐患排查整治、安全文化及风险管控体系建设为主线,以"四支队伍"建设为契机,深入落实全员安全生产责任,强化员工安全生产意识,着力提升现场安全管理能力和水平,全年建成"安全员+岗位工"现场安全团队117支(西北有色地矿集团94支、陕西黄金集团23支),团队建设高效推进、成效明显。

#### 坚持全员参与 全面落实安全生产责任

一线职工是安全生产的主体,安全生产职责清单是开展标准化作业的保障,如何充分发挥其作用并形成合力是打造"安全员+岗位工"的题中之义。

两集团在严格落实全员安全生产责任制的基础 上,结合矿山、勘查、工程、商贸等产业实际,按照"一 企一策"原则,指导各权属单位制定现场安全团队建 设方案、实施路径和管理办法,明确安全员、岗位工的 安全生产责任清单,构建"层层负责、人人有责、各负 其责"的工作体系,各单位按照"一岗一责任一承诺" 要求,签订目标责任书5111份、承诺书4638份,将安 全生产责任和压力传导到生产第一线。物化探总队 公司野外项目现场安全团队运用信息化平台,组织 安全承诺公示、安全培训教育、线上安全课等活动,有 效解决了地勘单位人员难以集中、培训质效不高等 困难,以信息化、数字化手段提高管理效能。山阳秦 鼎矿业以安全员为基准点,以部门、班组和岗位骨干 为辐射面,点面结合打造"安全员+N"模式,为管理 和技术岗位提供规范化操作标准100余份,推动"大 安全"理念在企业落地生根



技术人员对目标区域开展隐蔽致灾排查

#### 凝聚团队合力 严格隐患问题自查整改

今年以来,两集团创新开展"安全管理直插一线、重大风险提级管理、问题隐患专班整改"的工作方

式,组织各层级"安全员+岗位工"现场安全团队参与 重大事故隐患排查整治和"大起底"工作,定期开展安 全风险研判,动态更新安全风险辨识清单和管控清 单,并对隐患清零进行承诺公示。

两集团先后开展季度安全环保督导检查、重点专项督导检查和交叉式督导检查等10余次,针对发现的隐患问题,严格按照"五定原则"立行立改或限期整改;对挂牌督办的重大问题,由分管领导督办,多部门和责任单位联合攻坚,对照隐患问题清单逐项逐条推进整改,确保按期销号,动态清零。铅硐山矿业公司、713总队公司等单位开展合理化建议征集、"小改小革"、安全隐患"随手拍"等活动,鼓励广大职工积极参与安全管理制度制定和隐患问题整改,500余条意见建议被采纳实施。



安全管理人员深入一线开展专项检查

# 建设"四化"班组规范生产现场安全管理

两集团各权属单位通过深化精益管理、开展特色班前岗前会、推行"袖标+安全帽""色彩+服饰"亮身份、规范安全应急标识等活动,大力推行"四化"班组建设

(安全标准化、管理制度化、作业程序化、操作规范化),加快"要我安全"向"我要安全、我会安全、我能安全"转变。

矿山类企业围绕职工技能及人员状态评价、作业环境管理、仪器设备规范操作等方面,推行目视化、

标准化管理,在作业现场悬挂安全风险告知牌,要求一线人员佩戴安全风险告知卡,做到随时掌握安全风险防范措施、应急管控措施等。野外地勘项目按照标准作业手册,认真开展出队前安全教育、安全技术交底、班前手指口述等活动,以车间班组标准,规范



矿山开展井下自救器使用培训

提升地勘项目安全水平。加工类企业要求人员上岗前,严格排查人、机、物、法、环等风险源,做到先检查、后生产,不安全、不生产。

#### 创新教育培训 强化风险辨识管控和应急处置

企业门户网站定期推送安全生产和应急管理知识,利用电子屏、宣传栏、报刊广泛宣传典型事故教育案例、应急逃生自救等内容,推动全员风险隐患辨识和应急处置能力持续提升。铅锌集团凤县分公司、铅硐山矿业公司、山阳秦金等单位开展安全生产趣味运动会、有奖征文、知识竞赛、夜校班等特色活动,营造安全生产"比学赶帮超"的学习氛围。四方金矿巧借"他山之石",围绕地压治理、尾矿充填等安全生产重点环节,赴行业先进企业考察交流,借鉴安全生产管理经验,加快先进技术方法运用。东新科贸、717总队公司等单位广泛开展消防应急疏散演练、铅锌

集团二里河矿业公司、森鑫矿业公司等矿山积极组织尾矿库应急救援等演练,通过"实战"强化培训,在锻炼应急队伍的同时,推动安全理念和安全知识入脑入心。

#### 注重人才兴安 发挥安全团队"双核驱动"

"安全员+岗位工"现场安全管理团队和专业技术管理团队的"双核驱动", 是两集团安全生产工作全员参与和全过程管控的 创新举措

为充分发挥现有安全生产人才资源优势,两集团在各权属单位选拔并建立安全生产专家库,将一批专业强、经验优、作风好的人才纳入其中,集中力量齐抓共管,巧妙地解决了队伍人员不足、专业覆盖不广等问题。与此同时,两集团通过外部引进、内部培育、横向交流等方式,打造高水平安全技术管理人员梯队。各权属单位采取岗位竞聘、制度激励等举措,引导职工考取、晋位高等级注册安全工程师,持续扩充安全人才队伍。目前,两集团拥有各类安全技术管理人员400余人、国家注册安全工程师54人,多名安全专家受邀参加陕西省国资委、陕西有色金属集团"帮扶式"安全检查。

## 实施科技兴安 提高安全保障能力

两集团高度重视找矿装备现代化、矿山"四化" 及绿色化建设,依托科技创新推动传统安全管理转 型升级,不断筑牢本质安全基础。各地勘单位积极 开展绿色勘查,应用模块化钻机、航空物探等现代技 术装备,最大限度地减少了环境干扰,推动绿色勘查;利用双重预防信息化平台和远程监管系统,实现地勘单位与野外项目的紧密联动,产业监控和应急管控能力明显提升。各矿山企业聘请专业机构编制"四化"建设方案,全力向机械化、自动化、智能化和信息化转型升级,权属9座矿山顺利入选省级以上绿色矿山名录。

四方金矿在高标准建成井下安全避险"六大系统"的基础上,以"矿石流"为主线,融合"生产数据流""管理业务流""安全监控流",实现智创中心对矿山安全生产的集成管控,在国内黄金矿山行业走在前列。铅锌集团凤县分公司应用"采区地声定位成像及灾害预警关键技术",有效防范因深部地压显现带来的安全事故,对提高井下采矿安全具有重要意义。物化探总队公司应用"地勘+无人机""电子围栏"等技术,减少危险地域作业,预警人员危险闯入,大幅降低野外项目安全风险。

当前,无论在矿山单位、野外项目,还是办公区域、试验场所,都能看到"安全员+岗位工"现场安全团队的工作身影,人人讲安全、时时想安全、事事要安全的行为理念已在两集团上下形成共识,齐抓共管、互促互进的良好局面正加速形成。

抓安全就能增效益,抓安全就是创品牌。两集团将认真贯彻落实中央、陕西省和陕西有色金属集团关于安全生产和生态环境保护的工作部署,深化"穿透式"管理要求,锚定"安全员+岗位工"作业现场、工作场所全覆盖的目标,做好先进典型团队选树和成效交流推广,抓常抓细,群策群力,让安全成为企业最大的效益,切实以高水平安全环保工作护航企业高质量发展。

### 陕西农信文化建设成果 再获全国性荣誉

11月13日至14日,第十六届中国文化管理协会企业 党建与企业文化年会在杭州召开。会议由中国文化管理 协会主办,常务副主席梁鑫华出席会议并致辞,有关领导、专家顾问、中央媒体以及全国各地方各行业优秀会员 企业代表600余人参加会议。

本届年会既是全国企业界一年一度展示成果、交流思想、传播经验、谋划未来、携手共进的思想盛会,更是深入贯彻党的二十届三中全会精神、落实习近平文化思想的重要实践动员会。会议以"增强文化自信自强 激发创新创造活力"为主题,以回顾展望、主题论坛、最美展演、交流合作四个篇章汇报展示过去一年学习、实践、创新、发展的新成就。

大会发布多项来自全国央省市企业党建创新、企业文化成果,陕西农信创作的《波澜壮阔七十年》系列丛书被授予"文化强企优秀案例成果一等奖",《信合组歌》获得"最美企业之声"银奖代言作品。

党建强根铸魂,文化聚势赋能。近年来,陕西农信始 终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持 把践行与培育中国特色金融文化作为金融高质量发展、建设金融强国的必然要求,将文化驱动作为重要的战略实施路径,深挖红色历史,厚植文化内涵,搭建文化载体,全力推进农信文化建设。组织系统内人员,历经一年多时间,创作了《波澜壮阔七十年》系列丛书、纪录片、信合组歌"三部曲",促进全员在文化感召下凝聚思想共识、在文化传承中汲取奋进力量,为推动改革发展和强化经营管理提供了强大的精神动能。

在2023年举办的第十五届中国文化管理协会企业党建与企业文化年会上,陕西农信以"农信党旗红"党建品牌建设荣获"党建创新典范单位",《波澜壮阔七十年》纪录片荣获"最美企业之声"银奖代言作品,自此,陕西农信"三部曲"全部获得全国性荣誉,党建工作和企业文化建设得到社会各界的广泛认可和赞誉。陕西农信将全面准确理解党的二十届三中全会精神,深刻把握金融体制改革的重要意义,坚定不移走中国特色金融文化发展之路,为更好地服务地方经济发展、建设金融强国贡献力量。

### 兴业银行西安分行 多措并举打造科技金融新动能

在科技创新和产业升级的新时代,兴业银行西安分行紧抓陕西区域特色,通过优化科技金融组织架构、构建科技金融支持体系,为本地科技企业实现高水平科技自立自强提供强有力的金融支持。

据介绍,兴业银行西安分行通过完善组织架构、发布三年发展规划、构建生态伙伴体系等举措,打造了专业化、特色化的科技金融服务模式。截至10月末,该行科技金融贷款余额近200亿元,服务科技金融客户超过7000户,以高质量金融服务助力区域经济发展。

为向科技企业提供与其发展相适应的金融服务,该行通过设立科技金融领导小组和工作专班,进一步强化科技金融组织保障,发布"科技金融三年发展规划",详细勾勒科技金融发展路径,围绕科技企业,通过全生命周期的支持措施,助力企业创新发展,为陕西的产业转型升级注入金融动能。

在服务模式上,该行创新推出专为科技型企业量身定制的特色"技术流"审批模式,进一步提升科技金融服务的专业性和效率;研发并推出包括"研发贷""高科技人才创业贷款""知识产权质押融资""投贷联动贷款"和

"兴速贷"等一系列创新产品,精准覆盖科技企业在不同成长阶段的多样化需求。通过这些产品,该行在降低企业融资成本、提升融资效率的同时,为创新发展提供可靠的资金支持。

此外,该行积极构建科技金融生态伙伴体系,通过部门协同推动科技金融综合化服务,形成政银企多方联动的服务闭环。其中,以"园区+科技+金融"集群服务模式为依托,深度服务陕西高新区、经开区等科技创新高地,推行"一区一策"政策,量身定制金融方案,确保服务精准覆盖,进一步拓宽了科技金融的广度与深度。

依托科技金融生态伙伴体系,该行发挥"商行+投行" 联动优势,为不同发展阶段的科技型企业提供全方位金 融支持。针对企业的核心技术创新、市场拓展需求,该 行灵活运用并购融资、股权融资等多元化金融服务,推 动企业在行业竞争中取得突破。

未来,兴业银行西安分行将继续深耕陕西区域科技金融服务,推动科技金融与产业链深度融合,以多层次的金融支持和资源整合为陕西高质量发展注入持久动能,助力区域企业在创新发展中不断迈向新高度。

